

习近平同韩国总统李在明举行会谈

新华社北京1月5日电 (记者 冯歆然 曹嘉琪)1月5日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的韩国总统李在明举行会谈。

习近平向韩国人民致以诚挚新年祝福。习近平指出,我和李在明总统已两次见面并实现互访,体现了双方对中韩关系的重视。作为朋友和邻居,中韩应该多走动、常来往、勤沟通。中方始终将中韩关系置于周边外交重要位置,对韩政策保持连续性、稳定性。中方愿同韩方一道,牢牢把握友好合作方向,秉持互利共赢宗旨,推动中韩战略合作伙伴关系沿着健康轨道迈进,切实增进两国人民福祉,为地区乃至世界和平与发展贡献力量。

习近平强调,中韩两国长期坚持“以和为贵”“和而不同”,超越社会制度和意识形态差异,相互成就、共同发展。双方

应延续这一优良传统,不断增进互信,尊重各自选择的发展道路,照顾彼此核心利益和重大关切,坚持通过对话协商妥善解决分歧。中共二十届四中全会审议通过“十五五”规划建议,为未来5年中国发展擘画蓝图,也为世界各国提供广阔机遇。中韩经济联系紧密,产业链供应链深度互嵌,合作互惠互利,要加强发展战略对接和政策协调,做大共同利益蛋糕,在人工智能、绿色产业、银发经济等新兴领域打造更多合作成果。双方要增进入员往来,开展青少年、媒体、体育、智库、地方等方面交往,让正面叙事成为民意主流。

习近平指出,当前世界百年变局加速演进,国际形势更加变乱交织。中韩在维护地区和平、促进全球发展方面肩负重要责任,有广泛利益交集,应当坚定站在历史正确一边,作出正确的选择。80多年前,中韩两国付出巨大民族牺牲,赢得抗

击日本军国主义的胜利。今天更应携手捍卫二战胜利成果,守护东北亚和平稳定。作为经济全球化的受益者,中韩要共同反对保护主义,践行真正的多边主义,为推进平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化作出贡献。

李在明向中国人民致以新年的美好祝福。李在明表示,韩中是近邻,两国关系源远流长。韩中曾共同抗击日本军国主义侵略,韩方感谢中方对韩国在华独立运动的保护。两国建交后,建立密切合作关系,成果丰硕。韩方高度重视对华关系,愿以新的一年首次元首外交为契机,巩固韩中关系全面恢复发展势头,求同存异,深化韩中战略合作伙伴关系,共同开辟两国关系发展新局面。韩方尊重中国核心利益和重大关切,坚持一个中国。韩中经贸合作为各自经济社会发展发挥了积极作用,韩方期待把握中国“十五五”规划带来的机遇,推动两国务实合

作取得更多成果。两国应促进国民交流,增进理解互信。韩方愿同中方加强多边协调,为世界繁荣发展作出贡献。预祝中国主办今年亚太经合组织领导人非正式会议取得圆满成功。

会谈后,两国元首共同见证签署科技创新、生态环境、交通运输、经贸合作等领域15份合作文件。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为李在明和夫人金惠景举行欢迎仪式。

李在明抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中韩两国国歌,天安门广场鸣放礼炮21响。李在明在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为李在明夫妇举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。

2026年元旦假期国内出游1.42亿人次

新华社北京1月4日电 (记者 徐壮)2026年元旦假期,全国文化和旅游市场总体平稳有序,消费活力持续释放。文化和旅游部4日公布:假期3天,全国国内出游1.42亿人次,国内出游总花费847.89亿元。

假期中,各地文旅活动丰富多彩,居民出游意愿增强,助推岁末年初市场持续升温。飞猪平台数据显示,消费者出

游意愿与消费力双双提升,人均购买件数同比增长超20%,人均消费金额同比增长超30%。

冬季特色文旅产品供给丰富,冰雪游、避寒游、跨年游人气旺盛。国家级夜间文化和旅游消费集聚区累计夜间客流量4271.82万人次。短途出游成为主流,城市本地休闲、近程旅游和周边游热度高,城市群及周边县域、乡村旅游受青睐,微度假产品走俏。

各地强化安全管理,推出形式多样的迎新年文旅活动,音乐会、无人机表演等吸引市民游客广泛参与。冰雪旅游由北向南延伸,黑龙江哈尔滨、吉林通化、河北张家口等地雪场热度不减,南方室内滑雪等项目精准匹配市场需求。文旅业态融合创新,文博非遗、国潮市集、科技光影与沉浸式互动等活动提升游客体验。

魏建平到河南医药大学调研

深化校企校地合作 共促科研成果转化

本报讯 (新乡日报全媒体记者 刘军旗)1月4日,市长魏建平带领有关部门负责同志到河南医药大学,专题调研中原再生医学实验室建设工作。河南医药大学党委书记任文杰参加活动。市领导祁文华、刘兵,市政府秘书长王洪伟一同调研。

魏建平走进中原再生医学实验室,详细了解科研方向、平台运行、成果转化等情况,对实验室取得的丰硕成果表示赞赏,勉励广大科研工作者坚持“四个面向”,积极投身“健康中国2030”战略,加强基础研究和应用研究,推进科技创新和产业创新深度融合,更好服务人民群众健康,助力地方高质量发展。

在随后召开的座谈会上,魏建平指出,市政府与河南医药大学共建中原再生医学实验室,是贯彻落实习近平总书记关于健康中国建设重要论述的生动实践,是深化校企校地合作、发展新质生产力的具体行动。新乡市委、市政府将在科技成果转化、项目服

黄河之畔答民间

——市人大常委会专题询问赋能营商环境提质增效纪实

□新乡日报全媒体记者 李文奇

一张薄薄的退税凭证,承载着企业对政策红利的满满获得感。“以前退税要等5天,现在2天就到账了!这‘真金白银’的支持太及时了!”河南尚品优塑科技有限公司董事长贾素云的喜悦之情溢于言表。这份“政策红包”的快速落袋,正是我市人大常委会发挥监督作用、推动营商环境不断优化的鲜活注脚。

2025年12月31日,市人大常委会开展专题询问,围绕优化营商环境和《新乡市政务服务条例》贯彻实施情况,7名市人大代表带着前期调研收集的“问题清单”接连发问,市发展改革委、市商务局、市税务局、市行政审批局等6个部门“一把手”现场应询作答,一场辣味十足的“考试”如期进行。

这场特殊的“考试”,既是对新乡政务服务工作的全面“体检”,更是市人大常委会践行全过程人民民主,助推高质量发展、高效能治理的生动实践。

精准选题

这场专题询问的背后,是我市持续优化营商环境的坚定决心。营商环境是市场经济的培育之土,是市场主体的生命之氧,而政务服务则是营商环境最直观的“窗口”。近年来,我市

在省级营商环境评价中位列第6,首次省级季度监测数据稳居全省先进水平,成绩亮眼但问题仍存。在前期调研中,市人大常委会发现,政务数据整合不足,乡村服务能力薄弱,部分审批流程繁琐等问题,成为制约企业发展、影响群众获得感的“拦路虎”。

“优化营商环境和政务服务,事关群众切身利益,事关经济社会发展大局,社会关注度高、涉及面广、责任部门多,必须强化监督、精准发力。”市人大常委会有关负责人表示。经主任会议专门研究并报请市委同意,市人大常委会将该主题纳入2025年度工作要点,确保人大监督与党委同向、与政府同力、与人民同心。

没有调查就没有发言权。专题询问效果好不好,主要看问题提得准不准、实不实。为确保真正问出实效,市人大常委会做足前期功课,精心制订询问方案,通过专题调研、公开征集、代表座谈等多种方式,广泛听取和收集了全市市场主体、人民群众的意见建议,最终形成了涵盖政策落实、数据共享、基层服务、监督机制等多个领域的精准“问题清单”,为专题询问的顺利开展奠定了坚实基础。

现场问效

“在高质量做好应收尽收的同时,

如何让减税降费政策精准快速直达企业?”专题询问一开始,市人大常委会委员、河南东方新能源有限公司董事长张保堆就抛出了企业最关心的问题。作为市场主体的“代言人”,他深知税收优惠政策对企业发展的的重要性,而政策落实的“最后一公里”是否畅通,直接影响企业的获得感。

“我们依托税收大数据,为企业量身定制‘政策礼包’,累计‘点对点’推送政策红利账单4.6万份。”市税务局局长王灿的应答带着实打实的举措,“通过开展‘便民办税春风行动’‘春雨润苗’等活动,印制政策指引20余篇,培训纳税人7000余人次,让企业懂政策、会申报。同时精简申报材料、压缩审核环节,将退税办理时长从5个工作日压缩至2个工作日。”数据是最好的证明,2025年1至11月,全市4298户企业收到退税4.35亿元,真金白银的支持为企业发展注入了强劲动力。

数据不通、部门协同不足,是长期以来困扰企业和群众办事的“老大难”问题。市人大常委会委员、卫滨区人大常委会主任赵俊芳的提问道出了大家的心声:“群众办事经常要跑多个部门、提交多份材料,何时才能真正实现‘数据多跑路、群众少跑腿’?”

“打破数据壁垒是优化政务服务的关键。”市行政审批局局长文占峰给出明确回应。目前,我市已归集41家市直部门1109条数据目录,传输数据量达125.13亿条。在市政务服务大厅,“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”的服务模式,让办事群众无需再在多个部门窗口间来回奔波。针对基层服务能力薄弱的问题,我市规范乡镇便民服务中心建设,配备便民设备,开展业务培训,越来越多的乡村群众实现了“小事不出村、大事不出乡”。

“好差评”制度是政务服务的“晴雨表”,但如何避免“差评”石沉大海,让每个评价都能发挥监督作用?”市人大代表、河南瀛汉律师事务所主任董国强的提问聚焦政务服务的持续改进。他认为,好评是肯定,差评更是改进工作的宝贵契机。(下转第二版)



读懂新乡,读懂中国

董传军

编者按

新乡是我们共同的、光荣的名字,我们热爱她、呵护她、建设她、评说她、推介她。每有客至,我们都想急切地叩开他们的心门,在轻轻地递上一句“你好”后,深沉地推介新乡的美、新乡的好,传递爱、幸福、温暖、善意。为更好地向世界推介新乡,发掘藏在新乡历史和山川河流中的文化,激发新乡人对新乡的热爱,《新乡日报》在多媒体平台开设了《我是新乡推介使》专栏,诚邀广大读者,以您专属的视角,分享心中独特的新乡。山川地理、历史文化、人文人物、家乡风物、地道特产、特色小吃,愿您娓娓道来,我们认真聆听、用心呈现。期待广大读者的参与!



惠赐稿件及线索,请扫描二维码

学习贯彻党的二十届四中全会精神

●社长:张哲 总编辑:王高峰 ●本期报纸总值班:高志勇 值班编委:祖绍光 本版责任编辑:姬光环 责任校对:张胜利 本期美编:周映旭 ●总编室邮箱:xxrbzbs@163.com 新闻热线:13700731641
●社址:新乡市平原路东段441号 邮编:453003 总值班室:3052088 办公室:3052279 广告中心:3052742 ●经营许可证:豫新广字95001号 发行部:3833789 ●印刷:新乡日报印刷厂:3024427 地址:平原路东段新乡日报社院内 零售价:1元5角